

ti. Všechny kroky ale zvažte. Jde i o to, nakolik jste jinak s bydlením a službami spokojena, abyste si nepřivodila výpověď z nájmu při první možné příležitosti. Tím vás rozhodně nechci zrazovat od toho, abyste se zasazovala o to, nač máte nárok, jen upozorňuji na míru. Analogie s vařičem podle mého názoru není namístě. Vařič jste prostě fyzicky vrátila, bez dalších pochybností a technických zapeklitostí jej nepoužíváte a používat nemůžete. Proto vám není účtována žádná částka za jeho pronájem. ■

## Nejde o dar. Nebo ano?

► Rodinné vztahy ochrání i jednoduchá smlouva. Především se tak předejde domněnkám, že půjčka je darem. Jasně proto musí být řečeno, že obě strany vnímají půjčenou částku skutečně jako půjčku.

► Stručná písemná smlouva může být psána i rukou na kusu papíru, ale nesmí v ní chybět několik základních náležitostí:

► Kdo je kdo. Uveďte, kdo je ve vztahu věřitel, který peníze půjčuje, a kdo dlužník, jenž si půjčku bere.

► Výše půjčky a potvrzení toho, komu půjčujeme, a informace, že peníze skutečně převzal.

► Dohoda o způsobu, jak má být půjčka splacena. Je možné sjednat jak konkrétní termín splácení, tak splátkový kalendář nebo ujednat, že půjčka bude vrácena podle možností dlužníka, nejpozději k výzvě věřitele. Toto je velmi důležité. Musí být jasné, že věřitel může žádat v určitém termínu splacení celé půjčky. Pokud bychom nechali pouze »podle možností dlužníka«, záleželo by v podstatě jen na jeho libovůli, zda půjčku vůbec někdy splatí. Nebo bychom museli k soudu.

► Pokud si přejeme, aby dlužník zaplatil vedle vrácení půjčené částky něco navíc, je i toto potřeba do smlouvy uvést. Sjednat se může plnění ve formě úroků nebo určité částky, kterou dlužník odvede vedle vrácené jistiny.

► Dále musejí být uvedeny datum uzavření smlouvy a čitelná jména a podpisy věřitele i příjemce půjčky.

Finance

# Půjčky v rodině

Poměrně obvyklé je, že rodiče založí své potomky.



## Téměř dvě třetiny lidí si někdy půjčí peníze od příbuzných. Jen méně než polovina půjčujících se ale pojistí smlouvou.

Vširší rodině si lidé u nás obvykle podle průzkumu Provident Financial půjčují nejčastěji, polovina respondentů uvedla částku do 50 tisíc korun. Až 60,5 procenta Čechů uvedlo, že si někdy půjčilo peníze od rodinného příslušníka, přičemž téměř polovina

si půjčuje opakovaně, ale ne více než jednou ročně (48,9 %). „Rodina se zkrátka snaží pomoci, jak jen je to možné, což je naprosto v pořádku,“ říká Bronislava Wlasáková, ředitelka právního oddělení Provident Financial. „Je ale třeba myslet na to, že i půjčka v rodině pořád zůstává půjčkou, která by měla mít svá předem stanovená pravidla.“ Vzhledem k tomu, že rodina často pomoc sama nabízí, se totiž lidé mnohdy nezdržují formálními smlouvami.

Více než polovina půjčujících si s příbuzným dohodne podmínky jen ústně. „Půjčka v rodině celkem snadno svádí k jakési neformálnosti. Lidé si běžně říkají věty typu »Vždyť je to v rodině, tak co by se mohlo stát?«. Kvůli absenci jasných podmínek ale často vznikají nepříjemné situace, které v krajních případech mohou skončit až u soudu,“ varuje Bronislava Wlasáková. Mít i na půjčku v rodině smlouvu tedy má smysl. Má za cíl

ochránit nejen náš majetek, ale především rodinné vztahy. Už samotná existence smlouvy dlužníka nutí dluh splácet. Stejně tak věřitel v případě nesplácení může díky písemné smlouvě dokázat, že peníze skutečně půjčil.

Mezi důvody, proč se lidé s prosbou o půjčku obrací na rodinné příslušníky, nejčastěji uvádějí, že je to nejrychlejší (28,1 %)

a také nejlevnější (22 %).

Lidé se přitom na pomoc rodiny nejčastěji spoléhají v případech nečekaných nižších výdajů.

To potvrzují i data z průzkumu, podle nichž si čtvrtina lidí od rodiny naposledy vypůjčila částku do pěti tisíc korun.

Jinak si Češi finanční záležitosti nejčastěji nechávají jako téma k hovoru pro sebe a svého partnera (38,7 %), se širší rodinou mluví spíše o své mzdě, respektive platu (37,8 %). Čtvrtina z nás s příbuznými částečně sdílí také informace o spoření či investicích (24,5 %). ■ kaš

## Formální smlouvy mají smysl



Když věřitel z rodiny chce peníze bez smlouvy nazpátek, může se setkat s nepříjemnou odezvou.